

母亲为儿女走上法庭

听北京朝阳法院法官讲述四个感人案例

在养育孩子的过程中,她们不得不走进法院,或是为子女讨公道,或是替子女偿人情。她们深明大义,一切都是为了孩子更好地成长。

北京朝阳法院民事审判庭法官李文丹向记者讲述了几位给她留下深刻印象的母亲。



隐忍的力量 再沉重的生活都不需要眼泪

这是一位从孩子出生就满怀期待又充满愧疚、内心默默隐忍的母亲。她接受现实,努力坚强。她用相机记录下孩子治疗和康复的每一个瞬间,想要告诉孩子:无论你健康还是疾病,妈妈都会陪伴你一生。



静是一位27岁的母亲。刚刚体会到初为人母的喜悦,就遭到了生活的迎面暴击。还在月子里,静就被告知,孩子情况不太好,出现缺血缺氧性脑损害、脑性瘫痪等中枢神经系统损害。静和爱人认为医院存在过错,遂起诉了院方,要求赔偿医疗费、护理费、营养费、精神损害赔偿金等。

李文丹是此案的主审法官。仔细阅读了案件卷宗后,开庭前她特意带上了纸巾。孩子还那么小就遭了那么多罪,静在陈诉案情时很可能情绪失控、痛哭流涕。但静当天的表现却令李文丹感到意外。

静是一位安静、文弱的女性。庭审开始后,她始终在爱人和委托代理人的身后,静静地倾听。法庭委托的医疗机构做出鉴定:医院在静分娩时采取的治疗行为存在一定过错,应对损害后果承担次要责任。宣读鉴定意见时李文丹留意到静的反应,只见她眉头紧锁,数次欲言又止。李文丹很少遇到如此克制

的当事人。最后陈述环节,得到法官允许后,静缓缓张口,声音不大,语速缓慢:“法官,您看看我拍摄的照片和视频,我孩子从出生开始就接受各种治疗和康复训练,我一直陪伴着她,我心如刀绞啊!”说完这番话,她又缩到爱人身后,继续沉默。法庭里陷入一片寂静。

“我以为她会泪流满面,但让我意外的是,她依然平静地坐在那里,静静地看着这一切。”望着静,同为母亲的李文丹心里很不好受:面对孩子的病痛母亲无能为力,心里该承受了多少痛苦!

由于某些原因,静和爱人的部分请求没有得到法院支持,一审判决后,夫妻俩提出上诉。但最终,他们与医院达成了和解。

李文丹后来与静通过一次电话。静说,她最开始十分恼恨医院,所以坚持要上诉。后来和解,是因为不想让诉讼再影响自己的生活。早点结束,才能早点开始。

替女儿道歉 做出勇于承担责任的榜样

这是一位因为青春期的孩子犯错被迫参加诉讼的母亲。她先开口认错,却并不意味着输了。她想告诉孩子,成长的路上输赢并没有那么重要,犯错了就该勇敢地负起责任,承担后果。



风是一位47岁的中年女性。她正上高中的女儿小丽与同学产生矛盾,在微信朋友圈发布同学照片,指名道姓,公开辱骂。小丽因此被同学以名誉、肖像侵权诉至法院,要求赔礼道歉、赔偿损失。

开庭当天,两个孩子都没有到庭,均是父母应诉。

庭审开始前,风主动提出先说几句:“作为母亲我是第一次到法庭,很紧张,发生这样的事我感到很愧疚,我想先跟原告说句抱歉。”同学父母接受了道歉。

风看了看坐在审判席上的李文丹,紧接着提出请求:“法官,事情发生后,我的孩子已经当面道歉了,如果在公众场合再次道歉,对双方来说无疑都是伤害。希望法官能够主持调解,减少对孩子的二次伤害。”

经过几个回合的协商,双方关于道歉的方式及赔偿的数额始终有分歧。李文丹询问双方家长:“两个孩子能不能来法庭当面聊聊?”风倒是很爽快地答应了,但同学父母表示,孩子现在躲家里不肯出门,调解又陷入了僵局。

就在双方都感到有些疲惫,不知如何进行下去时,风突然开口:“孩子发朋友圈说侮辱同学的话确有不妥,我们同意道歉和赔偿,只是希望裁判文书不要上网。”李文丹没想到,她还有这样的意识。

同为父母,他们都懂得彼此的难处和考量。最终,双方家长达成了和解。后来风专程打来电话向法官表示感谢。她说,孩子处于青春叛逆期,她感谢法官能够允许她与对方协商解决,给孩子一个改过自新的机会。

维护子女权益 朴实的她捋清了复杂的法律问题

这是一位老实、本分的母亲,但在维护女儿权益的问题上却表现得无比坚定、自信。她用自己法律朴素的认知,帮助孩子完成了诉讼。她想告诉孩子,无论他们是否长大,无论走多远、飞多高,妈妈一直都在身后。



萍是一位52岁的妈妈,女儿在一家文化公司做设计工作。由于公司拖欠工资、加班费,女儿主动提出辞职,随后申请劳动仲裁讨要工资、加班费及经济补偿金。仲裁支持了部分加班费,驳回了其他申请。女儿又向法院提起劳动争议诉讼。

劳动争议类案件,由于涉及劳动者的实际工作、工资支付情况等,即便劳动者委托了代理人,通常也会亲自出庭说清事实。但在这个案件中,从始至终就没见过女儿,萍作为代理人独自参与了诉讼全过程。

开庭当天,萍是独自来的。这是一位非常普通的劳动妇女,在北京打工,人很朴实。女儿的诉讼请求之一是要加班费。法官要求萍说明加班费的具体构成及计算方式。关于这个问题,即便是当事

人本人在场,如果事先没做充分准备也很难当即给出答案。萍却没有丝毫犹豫,快速而准确地做了回答,这令法官感到十分诧异。

举证质证阶段,萍提交了大量微信聊天记录记录的打印件。她指着当中的考勤表说:“法官,我花了很长时间整理这些资料,也是看到这些才知道我女儿经常加班。好几次因为赶活儿,她要熬通宵,您说,这孩子得多苦啊。”

在捋顺证据的过程中,法官还询问了一些非常细节的问题,萍总能在一些杂乱的证据中准确找到答案。

庭审结束后李文丹问她:“为什么你女儿本人没来参加诉讼?”她说:“我女儿找到新工作了,不能耽误她上班。”后来,法院判决支持了部分加班费及经济补偿金。

法律也有温情 为处理身后事和两个儿子“对簿公堂”

这是一位白发苍苍、儿子孝顺、老有所依的母亲。她慈祥、平和的态度是想告诉孩子们,兄弟恭、家庭和睦,一句关心、一声问候、一个搀扶,对母亲来说都是最好的安慰和回报。



安是一位82岁的高龄女性。她和老伴儿有一套房子,是夫妻共同财产。老伴儿去世后,因为房产的继承问题,安将一对双胞胎儿子起诉到法院,要求继承丈夫遗产的25%。

李文丹处理过非常多的家庭继承纠纷,她本以为,庭审时又会是一出亲人间相互埋怨、为了遗产吵得不可开交的家庭闹剧,没想到开庭却是另一番场景。两个儿子一边一个搀扶着母亲缓缓走进法庭,由于是夏天,气温高,安走得有些气喘。刚刚落座,其中一个儿子就掏出纸巾给母亲擦汗。看到这一幕,李文丹心里不禁嘀咕,他们为什么要来法院?

核实完当事人的身份信息后,大哥先开了口:“法官,我们是来调解的。这处房产一半属于我母亲,另一半是父亲的遗产,我放弃继承,我的那一份50%给弟弟,

50%给我妈。”李文丹刚想出言询问,安就一脸慈祥地看着她,轻声细语地解释:“大儿子家庭条件比较好,就把房子大部分留给我了,等我走了这房子就留给弟弟,这都是我们商量好的。”

听完安的讲述,李文丹暗自为自己的胡乱揣度汗颜,也为安感到高兴。对于这个方案三人都没意见,李文丹和书记员立即开始制作调解笔录和调解书。等待的过程中,大哥给母亲递上水杯,弟弟问能不能把法庭的门打开一点,屋里空调开得足,怕老太太受不了。

拿到调解书后,安对李文丹和书记员和气地说:“你们辛苦了,因为我们家这点事给你们添麻烦了。”随后,兄弟俩搀扶着母亲慢慢走出了法庭。 据《北京晚报》

(本文人物除法官外均为化名)